

我易通

用户名:

密 码:

忘记密码

2008 第四届中国(成都)分布式能源国际研讨会


——推广分布式能源，促进节能减排，加强区域能源供应安全

2008年09月09-10日 四川·成都

论文分类

- 综合
- 能源政策
- 节能新能源
- 热电与供热
- 石油天然气
- 循环流化床
- 煤炭
- 暖通空调
- 能源环保标准
- 项目方案
- 环境保护
- 电力工业
- 水利水电
- 燃气轮机
- 核能
- 化工
- 统计
- 其它


新书推荐




[中国炼焦煤的资源与利用](#)



[后半桶石油——全球经济战略重组](#)



[制冷空调装置节能原理与技术](#)



[应试指南2006——建设工程技术与计量\(安装工程部分\)](#)

2020年的中国能源战略

(第八届科博会中国能源战略高层论坛 周大地 [国家发改委能源研究所所长] 2005-05-26

各位来宾，各位领导：

早上好！我根据大会的要求介绍一下中国中长期的能源发展战略问题，但是中国的中长期能源发展战略这个事本身也比较复杂，我想把一些要点跟大家做一下汇报。

讨论中国中长期的能源发展战略问题，要从我们中国的能源需求，能源发展的态势来谈起。现在我们中国出现一个能源需求快速增长的时期，一些具体数字我也不重复了，但是确实这两年中国的煤炭、原油、天然气年增长速度都非常惊人，都达到两位数，甚至接近20%。能源强度出现了上升态势。因为过去我们很多年是依靠能源增长速度比经济增长速度慢得多的这么一个格局来实现我们的经济增长的，也就是说我们在上个世纪20多年之中，实现了能源翻一番保经济翻两番。但是现在我们能源增长速度超过经济增长速度，去年能源增长速度达到15%，而经济增长速度只有9%点儿。所以去年能源弹性系数达到了1.6%。而且从整个第十个五年计划期间来看，前四年能源平均增长速度将近10%，今年看样子也不会低于经济增长速度。这个情况下来讲，作为一个五年计划，整个五年能源弹性系数高于一，这个是过去20几年来没有发生的新的变化。

实际上你需求增长很快，能够满足这个需求基本达到平衡的前提，是你的供应这边增长也是非常迅速的。当然我们现在石油进口数量逐年增加，当然从我们国内生产量来看，增加速度很快，去年一次能源增长速度达到15.2%，发电量一年增长14.5%，煤炭这两年的年增量都超过两亿吨，去年增长速度达到17.3%，原油也比过去有加速的增长趋势。据我们一位朋友说，今年以及度原油产量增长速度超过了过去的历史记录。除了在数量增长快的同时，我们能源建设规模是非常大的，去年电力新增装机是超过5000万千瓦，今年有人估计会超过7000万千瓦。这是什么速度呢？就是世界上其他国家最快的时候就是美国曾经达到了4000多万千瓦一年，就是我们现在电力建设速度和规模是超过世界各国的历史记录的。当然现在来讲，电力投资非常热，推动了研究成本的提高，煤炭的投资现在也是一个高潮，而且在矿权竞争方面非常激烈，在有些地方谁拿到矿权这就发财了。所以大矿、小矿、地方和国有之间争夺矿权和跨界采矿的问题也不断发生。从天然气的情况，西气东输进展很顺利，在几年前大家在发愁这20亿立方气能不能落实，有没有人用，现在不但落实了，而且有人用了。

在这么一个高速增长、供应的条件下，我们仍然出现了能源短缺，而且是大面积的，电力持续短缺，今年仍将有将大的缺口，去年是缺3500万千瓦，今年可能是有2500万千瓦的千瓦，今天我听到广播又变成3000万千



地热 利用技术

地热利用技术



中国能源网文库是中国最大的能源专业论文库，现收集论文几千篇，涉及到能源政策、环境保护、电力工业、热电冷联供、燃气轮机、石油天然气、节能与新能源、循环流化床等多个方面。

敬候读者对我们的工作提出宝贵意见。

希望作者与我们联系，我们可以免费为作者建立个人主页。

版权声明

瓦。说明今年缺点的形势是很严峻的，包括今年冬季南方已经开始有拉闸限电的情况了。煤炭的供给不足是很明显的，特别是运输条件差的地方，像湖南今年春节期间宾馆供应热水都有困难，因为没有煤。因为缺电和缺煤，燃料油和柴油发电增加，有些地方对烧油进行补贴，同时天然气供应不求，包括北京短缺严重，今年冬天的时候居民采暖温度下降，引起很多不满意的意见。为什么出现这个现象呢？就是经济增长是能源短缺的基本原因，我们现在经济增长速度是远远超过曾经的规划速度，我们想翻两番是每年7.2%，就可以达到，当然当时也想可能前十年可以快一点，但是现在出现9.5%、9.7%这种的增长速度也是超过很多人的意料。同时在经济界认为很多地方的GDP计算中有可能低估了现在的增长速度。而且有的地方的定目标是12%、13%，这个是很普遍的。东部要带头实现工业化，西部要崛起，要加速，还要比东部快，中部也不能落后，大家都以高速度的方式在做自己的计划。另一方面工业化和城市化的过程加速，虽然从全国来看，要达到2020年实现基本完成工业化的过程，但是很多地方都希望能够提前达到，同时在城市化方面的进展引起了大规模的基础设施建设。刚才刘世锦同志也谈到了这个问题。在这种情况下我们经济结构是趋重的，第二产业发展速度高于其他的产业的，2004年第二产业比重达到了53%，而且在第二产业里面，工业的速度特别是重工业速度增速非常快。我们从2002年到2004年之间，我们重工业在工业里面从不到61%，提高到67.6%，这个可以说经济结构往重方向的发展是非常并先的。重工业里面特别是高能耗的产品的过热现象也是比较显著。这是一些例子，比如黑色冶金，有色冶金，化工，非金属矿，建材、水泥等等，这些都是以20%左右的速度增长。今年以季度、钢材、铝材的增长也是非常快的。

近年的能源消费高增长是出乎意料的，也增加了能源需求预测的难度，比如说现在中长期能源规划的设想我们是否能在2020年的能源需求总量控制在30—32亿吨标煤的情况下，如果按照现在的情况下，能源弹性大于1，经济保持较高的增长，这样下去，我们简单的计算，2020年能源需求量可能达到50几个标煤炭，大大超过我们的目标。我们也算是一个帐，尽管我们采取了一些结构调整的措施和节能的措施，那么2020年有可能是36亿吨标煤，煤炭的需求是接近30亿吨，石油是6.5亿吨，电力的要求也比较高。这个情况下来讲，石油、天然气的进口压力就比较大了。电力需求在这种情况下持续增长速度也是比较快的，电力消费弹性系数有可能比较长时间的接近1，现在是达到了1.5。即使以1看的话，2020年我国的发电量有可能达到五亿千瓦时，发电装机能力可能超过11亿千瓦。当然这个数字都比较多的超过现在的规划的一些目标，但是如果我们的经济增长速度和结构如果不能真正进行调整的话，这个数字也不是非常冒进的。这样会造成什么现象呢？这是一个示意图，就是我们在2010年，2020年，甚至2020年以后，中国有相当一部分能源需求是不能由现在的常规的能源供应的来满足的，除了进口，或者是想新的法子，怎么解决能源长期的需求短缺问题。

我们想看看世界能源发展态势，因为光说中国，中国现在全球化的速度很快，经济有一半也在搞出口，世界能源发展态势是什么样的呢？可以说在2003年，现在我们统计数字到这个份上，2004年还没有拿到。世界能源消费总量是100亿吨标油，就是差不多140亿吨标煤，实际上能源需求增长速度相对中国的速度来讲是比较慢的。1980—1990年世界年均速度是2%，1990—2003年平均增长速度只有1.4%，我们现在是10%。欧洲和亚洲地区，包括前苏联，东欧，他的能源消费1990年以来总量是有所下降的。只有亚太地区能源消费量增长非常快，达到5—6%，发达国家他们现在仍然占世界商品能源消费量的60%以上。这个也是从结构来看的话，世界的煤炭消费量在全球的消费总量里头只占26.5%，四分之一左右。油气仍然是占60%以上，特别是在发达国家来看，这个比例就更加高一些。比如说OECD经合组织，这个是发达国家，他的油气加起来是64%，和我们煤炭比例差不多的。在发达国家里面只有美国的煤炭相对来讲是比较多的，占22.5%左右。这就是目前世界上的能源结构的一个状况。而且多数发达国家煤炭常量是下降的，欧洲和前苏联的煤炭产量从1983年的20亿吨，降到2003年的11.84亿吨。中国煤炭消费快速增长，亚太地区由10.98

亿吨增长到25.86亿吨。中国煤炭生活消费量占世界三分之一以上。美国约占20%，印度煤炭生活消费均是第三，但是不到3.7亿吨，不到我们的零头。世界最大的煤炭出口国是澳大利亚，2003年产煤仅3.47亿吨，出口不到两亿吨。

世界煤炭生产国采储比远高于我国，世界前位煤炭生产国中有八个国家采储比高于200，最高的是高于400，采储比最低的波兰也高达163，我国仅仅是69。欧洲国家和日本减少本国煤炭产量。从1990—2001年德国啊是硬煤产量从0.86亿吨下降到0.32亿吨，英国在10年里要停产，法国也讲结束他的煤炭开采。世界煤炭生产是以露天矿为主的，除我国以外世界各主要产煤国均以露天矿为主既以提高生产安全性和经济性，露天矿占总产量的比例美国是61%、印度75%，德国79%，澳大利亚73%，俄罗斯60%。这个就是世界各国产煤的情况，大家可以看看他的采储比是比较高的，生产量相对中国比是很低的，露天矿比例相对中国是很低的，因此他的死亡人数和中国比较起来都是个零头。

这个是刚才把朱会长说的那个国际情况对比一下，为什么你说人家做得好，人家是在煤矿里面拣最好的一块吃，我们现在是0.7米的也挖，中国的情况很具体了，我们的高瓦斯矿井，高透水矿井占的比例很高。所以煤炭发展前途有很多不确定性，其中资源、环境社会约束条件还没有进入煤炭生产的硬约束。但是从世界发展的情况来看，中国要搞现代化，还要煤炭变成一个非常落后的一个产业来支撑我们城市高高兴兴过好日子，我个人认为这个是很不对称的。煤炭生产很可能出现瓶颈。合理的生产上限有的专家估计就是20亿多一点，这个实际上也是在中国条件下考虑的，如果真要做到基本步死人，那么这20多亿吨是难以做到的，真正用300万吨以上的现代化的大型矿井生产的煤炭，有人估计是不到10亿吨的。所以煤炭能不能搞到安全生产和清洁利用是以后的关键。煤炭价格的趋势，我认为煤炭的价格掉不下去了。而且在矿井的煤炭价格应该进一步升高，现在煤炭价格的高是由中间环节，特别是运输环节拿走，拿得太多，甚至是大部分，这个不合理，生产商没有得到太多的好处，生产商对按照的成本、环境的成本、资源的成本并没有考虑进去，所以成了一个畸形的价格结构。

中国的能源发展战略必须走可持续发展道路，要体现以人为本，全国、协调可持续发展的科学发展观。以人为本是什么意思，从生产方面讲，死很多人搞一个产业，这不是以人为本，而且从用的方面讲，我们要考虑13亿人，甚至14亿人的能源消费问题，而不是少数城市居民的能源消费问题，这只是中国人的少部分，你考虑大多数人怎么办，能不能这么发展。所以我们不能简单照搬发达国家能源消费模式，要重视本地、区域和全球的能源环境问题，实现人与自然的和谐发展，要从中国实际出发解决能源的可持续发展。所以中国，首先确实要把节能优先的问题作为一个非常重要的能源发展战略。当然现在的能源发展规划里面，也已经明确了节能能源的发展方针，改变了重视供应、轻视对能源需求合理性管理的传统做法。我们认为应该把建设节约性社会作为基本国策，全社会要树立资源忧患意识，要设定全社会能源消费控制目标，加强节能政策引导，现在是节能叫得挺响，但是实际上是用多少还是用多少，这个情况是不能建立节约性社会的。要做到节约性社会的话，就要设定全社会的节能目标，产业结构，在产业发展规划上要充分考虑能源制约，鼓励节能技术的研发、引进和产业化发展，全方位的推动节能。同时，在节约的前提下，才能考虑供应，因为如果不考虑节约，就像用现象的趋势往下推，2020年搞50多亿标煤，谁也解决不了，即使解决了我们还要增长很多的供应，怎么办？就要搞多元化的能源供应战略，加大国内能源供应能力建设，包括建设现代化的煤炭工业，尽量开发国内油气资源，加快水电、核电、可再生能源的发展，积极开展国际能源合作。同时在建设现代化煤炭工业方面，我觉得要切实解决煤炭安全生产问题。这里面确实不是说你有人看着就行了，你这个产量如果不能得到适当的控制，这个安全问题很难办。所以，除了安全管理以外，还要开发适合中国国情的先进煤炭生产技术和相应装备。我高瓦斯矿井要搞煤层气，抽放瓦斯到一定浓郁以后再下井，这个就是一些技

术规范要调整。同时要认真解决煤炭生产相关的环境问题，比如说水资源怎么办。同时要开发先进的高效清洁煤炭利用技术，特别是煤炭发电技术。现在这里面有争议，到底是搞朝强煤炭发电还是搞IDCC，我觉得作为国家应该有比较充足的技术投入，完全是市场的选择，看到是找最便宜的干下去，这么干下去，以后就可能出现比较大的技术差距。而且煤炭利用的环境污染控制技术也要进一步开发。所以，煤炭的工业问题不但是一个生产问题，是整个技术链，你能不能升级换代，如果不能升级换代，以后中国依靠煤炭这一条就有可能受到很多方面的挑战。

当然要进一步提高国内油气产量，这里面除了技术方面的问题以外，我们觉得体制创新这方面可能非常重要，因为现在也有很多实例说明油气资源在中国能不能搞得更多，和现在的管理体制还是很相关的。因为油气有一个特点，他确实有一个勘探之中，有可能你找不到，我就找到了，他找不到我就找到了，有这么一个过程，不是说一个公司、两个公司，三个公司，就把国内的油气能够保证搞这么多。所以国内油气能不能搞得更多，我个人认为，应该从体制创新方面还要做工作。当然天然气的发展潜力很大，我们要加快天然气能源的建设。同时从发电能源来开，解决思想加快核电发展对中国有非常大的意义，核电发展对中国能源有战略意义，一亿千瓦的核电可以替代3.5亿吨煤，包括运输各方面，美国现在就是一亿元一千瓦，法国核电搞的过程中，他用不到20年的时间从几十万千瓦搞到六千万千瓦，其中在1980年到1990年搞了四千多万千瓦，而且核电在规模化以后，可以搞得很便宜。法国的工业用电是现在欧洲最低的。所以，我觉得我们的核电可以说现在的市场机会很好，要搞两条腿走路，加快核电发展，这个是什么意思呢？我们不能光考虑到底第二代、二代半还是三代，这个技术路线讨论不清，这个机会就失去了。通过开发核电市场，加快核电商业化步伐，把核电变成一个建立事业，而不是科技事业科技，事业不可能是商业化的开发。沿海地区可以考虑以核为主的电力发展，这样对煤炭的压力会大打折扣。同时我们要开拓国际能源合作的新途径，国际能源安全框架需要改进，国际的能源合作应该成为中国和平发展和和平外交的组成部分，通过合作能源开发促进出口国的经济发展，我们在对外开发这个问题上并不走现代发达国家这样掠夺性的，钱也是你赚了，资源你也拿走了。这个不但在国际上行不通，国内很多地方也做不到，你跑到一个地方，说油也拿走了，水也拿走了，他们可能会有意见的。所以我们要开拓一个中国式的促进国际能源开发合作的道路，建立双赢的长期合作关系，来促进地区的能源合作。

因为今天时间关系，我想这就是我们中国的中长期的能源发展战略的一些要点，谢谢大家！

[燃气轮机设备推荐](#)

[招聘栏目开通](#)

[能源行业投资咨询报告](#)

Copyright © 1999-2006 Falcon Power Ltd. All rights reserved. 群鹰公司 版权所有

地址：北京市海淀区北蜂窝8号中雅大厦A座14层 邮政编码：100038

电话：010-51915010,30 传真：010-51915237 Email: china5e@china5e.com

支持单位： 中国企业投资协会 | 中国动力工程学会 | 中国电机工程学会 | 中国城市燃气协会 承办单位：群鹰公司 免责声明
京ICP证040220号

